臺南市政府 新聞稿



【展覽時間】即日起至111年4月29日

【展覽地點】臺南市西拉雅會館(71241臺南市新化區永新路 11號 3樓)

【新聞聯絡人】原住民族事務委員會/遊芳怡 06-3901008 /吳佩昀 0955-486001 /林雅雯 0973-258608

《夜祭--西拉雅族祭儀》主題特展揭幕

西拉雅族為臺南市「市定原住民」,係當今平埔族群中唯一由地方政府肯認的原住民族,臺南市亦是推動平埔族群正名最為積極、成熟的地方政府。為持續推動西拉雅族文化,讓許多民眾對西拉雅族有深刻的認識與瞭解,臺南市政府與西拉雅族各聚落合作,並邀請文史工作者段洪坤先生擔任策展顧問,共同辦理「夜祭—西拉雅族祭儀」主題特展。

為讓更多民眾能夠充分領略西拉雅族文化之美,實體展即日起至4月29日(星期五),於本市西拉雅文化會館(臺南市新化區永新路11號3樓)展出;線上展覽則自111年2月14日(星期一)起至中央研究院數位文化中心-開放博物館網路平台(https://is.gd/2jvmMh)展出,請民眾線上點閱欣賞。

此次展覽共同展出的聚落有六重溪、北頭洋、吉貝耍、頭社、番仔田、番仔 塭、蔴荳及隙仔口等共8個聚落,展覽中呈現出不同的夜祭方式,也記載著族親 對歲時祭儀及文化傳承的堅持與理念。其中,尤以「吉貝耍夜祭」,102年被文化 部指定公告為「重要民俗」,儀式中保留了西拉雅族傳統的信仰特色。

過去,由於外來文化的衝擊,傳統夜祭儀式逐漸式微,甚至一度中斷,但在市府與族親的堅持與努力下,自 1990 年代開始,祭典活動逐漸恢復舉辦,「夜祭」便是其中一項最重要的祭儀。即便面臨 COVID-19 疫情的挑戰,許多聚落仍堅持維持內部舉辦祭典,除了族群間凝聚力外,更是對文化自我意識與認同的展現,

亦帶動了當代語言文化、傳統祭儀與聚落再造的復振發展。

本次展覽,除了靜態影像、文字及祭儀服飾展現與說明外,更取得財團法人原住民族文化事業基金會原住民族電視台授權2部專題影片【Ta'u存在】、【西拉雅族傳承夜祭,在信仰中找尋自我】,公開播放給民眾觀賞,充分展現出原住民族文化的多元與豐富性。展覽期間亦規劃3場教育推廣活動,開放民眾免費報名製作竹編手工藝體驗活動。惟將視實際狀況及因應政府防疫政策適時評估調整辦理。相關訊息請留意臺南市政府原住民族事務委員會官網

(https://web. tainan.gov. tw/nation/)及臺南市西拉雅文化會館粉絲專頁

(https://is.gd/3nqmFG)。